

向上生长的力量：致我们拼过的2020



▲这是“拼过2020的你还好吗”项目的部分受访者合集照片(拼版照片)。

新华社发

新华社北京12月30日电(记者任沁沁)2020最后一段光阴里,同一片天空下的你,此刻在想些什么?那些拼过的日子,是否如你所愿?

过去20天,循着网友提供的线索,我们找寻一起拼过2020的人。戴着口罩、似曾相识的面孔,是这一年国民记忆的一部分。

静默中积蓄,平淡中收获,凡常中新生……以这些生命故事为蓝本,我们为2020做一次特别的回顾。

活着:人间有情,生命有得

周国红站在窗前,凝望流动的城市。疫情防控常态化之后,除了戴口罩、检测体温,中国人的生活基本恢复正常。

刚从医院化疗回来,她有些疲惫。4月27日确诊甲状腺癌时,周国红大哭。彼时,距离她援鄂归来正好1个月,年初父亲去世的悲痛尚在心头。

“死,只是一个结果,怎么活着才最重要。”9月1日,经过手术、放疗化疗的周国红,重返工作岗位。

术后,从耳后到前颈,30厘米的伤口牵扯着神经,疼得撞墙,胳膊也抬不起。复健、抓住松紧带,一点点后仰脖子,直到能看到天。

流泪的时候,脑子里就浮现出抗疫的时光。“就像小时候吃过的棒棒糖一样,甘甜的味道流进了心里”。

在工作的京东方医院康复科,她为康复患者准备了彩色棒棒糖。若有人情绪低落,她就亮出自已的伤疤。“我最光辉的时候,不是在聚光灯下,而是在身体最黯淡的时候。”

鼠年春节,本该万家团圆之际,无数和周国红一样的医生护士,收拾行囊,走向疫情的中心、战斗的前线。

1月23日“封城”,武汉成为世界关注的焦点。4万余名医务人员白衣执甲、星夜驰援。

老家山东德州的“90后”护士张硕,正是首批逆行者之一。除夕凌晨,她搭上开往天津的列车,与同事集结,奔赴武汉。

爱美的姑娘,剪掉长发,穿上纸尿裤,奔走于“红区”,周全着病人,并火线入党。

张硕临行剪发时哭泣的视频、挥手告别武汉

的回眸,成为2020年互联网记忆的一部分。

几十个日子,于人的一生转瞬而已,于曾在疫情中心的战士而言,却是一生牵挂。

而今,日子回归平静。

张硕期待着一个爱她的男孩出现,周国红则在等待一场生命的重新绽放。

周国红和张硕在疫情一线奋战时,黄菲正驾驶着公交车行驶在河南郑州B38路公交线上。疫情最严重的日子里,她没有缺席。

夜幕降临之后,大街空无一人。“公交人坚决与您在一起”的横幅,在黑暗中闪耀。

空车往返的时候,黄菲觉得孤单。那些曾经温暖的眼神,擦肩的笑容,浮上心头,宛如如新。

不想让需要搭车的人等不到车,哪怕再辛苦。车灯亮起,两束光照向前方。“我们一起,驶出黑暗。”

重启:星河绚烂,万般可能

4月8日凌晨,月亮运行到距离地球的全年最近点,人类迎接2020年最圆的超级月亮。

月满之际,团圆之时。武汉解除离汉通道管控,76天封城之后,再现灵动。

当G431次列车即将驶出武汉站,武汉客运段乘务员艾婷婷在门边挥了挥手,叫旅客们尽快上车。

这个画面,和这趟开往春天的列车一起,成为武汉解封的一个记号。

日出月落,昼夜更替。人间烟火开始升腾,大街小巷热闹起来。

生产生活秩序逐步恢复。

26岁的湖北人陈安心,在老家待了两个多月后,踏上春节后从湖北始发的第一列务工人员高铁专列,前往广州。

艰难中重启,阵痛中复苏,全国经济社会发展从“按住暂停”向“重启恢复”转变。

“转变的背后,是全国上下的努力。”被公司派驻北京的陈安心,重建了对未来的信念,“悬着的心放下了,大城市的繁华里一定会有一扇窗,亮着灯等我回家”。

孩子们复学了。12岁的蔡昊霖,挥手步入校园,欣喜挂在脸上。

在此之前,他经历了“超长寒假”,以在线的方式参加了小学毕业典礼。

如今,已是北京四中初一学生的他,可以在下课后像小鸟一样冲出教学楼,在操场上奔跑、跳跃、投球。

篮球,也是比黎昊霖大14岁的青岛大学医学研究生苏柯帆的最爱。

他“抢”到了CBA联赛复赛以来青岛赛区的第一张入场券,那场只有40名观众的比赛,是海内外赛事因疫情“停摆”期间,中国率先恢复的比赛之一。

演出继续,舞台归来。

3月,上海芭蕾舞团以网络直播“公益公开课”,与海内外公众分享“口罩芭蕾”之美。

她们婷婷而立,旋转的脚尖,有忧伤,更饱含希望。

5月,该团原创剧目《起点》重新回归舞台。

31岁的芭蕾舞演员项阳说,越是非常时期,越要保有一份耐性与从容。

以力与美,告白生命。你爱生活,它就爱你。

即便最低沉的岁月,也有日升日落,朝霞晚风。

阅遍:以光与热,照彻山河

“不见面,也见爱。”这是安徽小伙子孙浩给抗洪大堤上留守儿童们的承诺。

7月下旬,南方洪水肆虐。合肥肥西三河镇,水情严峻,300多名村民紧急转移。

25岁的孙浩,是一名幼儿教师。他每天搭乘两个小时的公交车,往返于家和安置点,照顾这里的留守儿童。

抵御洪水,靠堤坝,也靠人心。

“从战‘疫’到抗洪,国家扛住了。生而为中国,人,当更努力,把自己活成一个大写的人。”孙浩说。

当人们都“宅”在家里不能出门,快递是生活的一种依托。

中通快递小哥李杰,骑着他的小三轮,和全国400多万快递同行一起,汇成一个流动的中国。

努力总有收获,这一年,他娶了妻子,有了新家,即将迎来一个小生命。

外卖小哥陈凯,戴着口罩,为陌生的人们运送着米面油盐和一日三餐。

在一个订单上,“看到外卖骑手就看到了希望”的留言,让他找到了价值。

口罩最贵最难买的时候,李杰收到收货人送来的一包口罩;而陈凯,则喝过一名市民为他点的一份热奶茶。

你来人间一趟,你要看看太阳。越是非常时期,空气中越涌动着一种凝聚人心的因子。

于是,人与人不仅相遇,还成为彼此生命中的好人。每个人的光与热,汇聚成为国与家向前发展的洪流。

拼过:苦痛揉碎,悲喜深藏

陈洁,一名2008年大学毕业后便开启了“养猪生涯”的苗乡女孩,刚经历了2019年非洲猪瘟,又迎来2020年新冠疫情。

她庆幸,这一年,她和她的猪们,平安度过这场“劫”。

数年筹备,陈洁的新养殖场今年启动。

越来越多外出谋生的苗乡人选择回家,扎根沃土,在大苗山的阳光雨露里播撒希望。

11月23日,我国832个贫困县全部脱贫,创造世界减贫史上的奇迹。

“脱贫不是终点,红火的小康生活是我们的未来。”陈洁说。

熬过的苦痛,化作了希望。摆脱贫困的千年梦想,终成现实。

有人用“史上最糟糕的一年”来总结2020。

然而,身在中国,我们一直被感动,被托举。

“苍生百姓,于地裂山崩处,手足相抵、悲苦与共。”

鸦片战争以来的百余年间,中华大地历尽磨难。无数先贤志士,以坚韧肉身和无畏精神,为后人拼出一片新天地。

硝烟散去,大国奋起。党的十九届五中全会描绘国家发展的远景目标,古老而青春的中国,拥有了最新蓝图。

在这幅蓝图中,人民是创造历史的主角。

最平凡的人民,在不平凡的2020,致敬中国精神,活出了新时代的样子。

当苦痛揉碎成微末,悲喜早已深藏。岁月给予我们的力量,拔地而起,向上生长。

辛识平

“拼过2020的你,还好吗?”最近,新华社记者用镜头记录口罩背后那些感人的面孔和故事,引发了很多人的共鸣。一张张平凡的面孔,就是奋斗者的真写照。

这些面孔,名字叫“勇敢”。快递小哥李杰疫情中载着物资穿梭于大街小巷,和400多万名同行化作骑士“驮”起了希望;“药袋哥”丰波身上挂满社区90多位重症患者的药品,仿佛披甲上阵守卫家园……没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。我们忘不了危难时刻的壮举,也感动于平凡日子的默默坚守。无私奉献是普通人身上的英雄徽章,千千万万个平凡英雄,汇聚成一股最磅礴、深厚的力量。

这些面孔,名字叫“希望”。历经76天封城之后,当G431次列车驶出武汉站,乘务员艾婷婷的挥手成为解封的注脚,仿佛开启了新的春天;当湖北监利小伙陈安心踏上务工专列驶向广州,又在几个月后被派驻北京,“流动的中国”总是带来新的机会……再苦再难,挡不住人们追求美好生活的脚步。历经艰难险阻,我们更加懂得,美好生活来之不易,唯有奋勇向前,方不负负无数人的辛劳与付出。

这些面孔,名字叫“生机”。他是在直播镜头前唱起晋剧的“名角”武凌云,他是奔向球场观看CBA联赛的球迷苏柯帆,他是复课后和校长打招呼的孩子蔡昊霖,她是以网络公开课诠释芭蕾之美的“口罩舞者”项阳……一个民族的蓬勃生机,来自每一位努力拼搏的普通人。日升月落,昼夜更替,人间烟火升腾,生活温暖如初。因为曾戴上口罩,我们更能细品畅快呼吸的快乐;因为曾长久隔离,我们更能体会紧紧相拥的幸福。走过这一年,我们更加明白,经历磨难换来的幸福滋味,最值得珍惜,最抚慰人心。

一位受访者说,他给自己将要出生的孩子想好了小名,女孩叫念念,男孩叫生生——因为生生不息,念念不忘。人群中的他,也许曾与你擦肩而过。可在某一个危难关头,不起眼的他,就这样毅然决然地挺身而出,成为你生命中的英雄。

共克时艰的2020让我们意识到,命运的脚步各不相同,我们却搭乘同一艘航船乘风破浪。谢谢你,每一个拼过2020的平凡英雄。2021,让我们一路同行,奔向更加辽阔的远方……

新华社北京12月30日电



◀ 扫描二

维码浏览新媒体

报道

“中国网事·感动2020”年度网络人物颁奖典礼在京举行

凡人微光汇成璀璨星河

新华社北京12月30日电(记者张海磊)由新华社主办的“中国网事·感动2020”年度颁奖典礼30日在北京举行,典礼揭晓了“中国网事·感动2020”十大年度网络人物。

“中国网事·感动2020”十大年度网络人物有:“抗癌厨房”创办者万佐成和熊庚香夫妇、“火龙”狂奔突围的硬汉孙刚、“草莓书记”刘海川、“关键技术突破者”刘寿长、“红土高原一枝梅”张桂梅、“抗疫硬汉”李俊岭、“带着家人去扶贫”毛允、武汉全能抗疫志愿者华雨辰、进藏追逐“高原梦”“90后”大学生张海鑫、抗疫英雄之医护群体。

据了解,十大年度网络人物由公众线上投票和专家线下评审相结合的评选方式选出。他们来自不同地域、不同岗位,但都用爱心、执着、信念和梦想,用朴实的行动感动、温暖了时代。

“中国网事·感动2020”十大年度网络人物评选活动由新华社发起并主办,新华网、新华社“中国网事”栏目承办,是国内首个以基层普通百姓为报道和评选对象,由新华社记者走访基层挖掘感人故事,不同机构推荐候选人,发动网民通过新媒体方式进行线上、线下评选并举行年度颁奖典礼的公益品牌活动。

新华社北京12月30日电(记者张海磊)冬日的北京寒风凛冽,“中国网事·感动2020”颁奖典礼大厅里,伴随着音乐响起,一段段暖心的故事在这上演。十大年度网络感动人物由网民线上投票和专家评审线下投票产生。

他们是医生、教师、护士、扶贫干部、大学

群众如何做微商,怎样在网上开店,不到一年的时间,上百名群众把产品通过网络卖到全国各地。他给群众带来发展的希望,也把自己的人生价值镌刻在祖国的边疆大地上。

因为新冠肺炎疫情暴发,2020年变得不同寻常。有艰险就有人排除万难,他们是半夜驱车七个半小时奔援的李俊岭团队,连续奋战一个多月,消杀作业面积400多万平方米;是从接送医护工作者的“司机”,到“测温员”“播音员”“搬运工”的“90后”全能志愿者华雨辰;是将白衣作战袍,化知识为力量,奋战在防疫抗疫最前线的医护群体……他们有的推迟婚期,有的勇闯隔离区,有的上阵父子兵,有的母女相携请缨。

颁奖典礼在歌曲《星火》中落下帷幕,一个个暖心故事让人回味感动。平凡人的微光,汇聚成星河,为每一个陷入困境、身处危难的人照亮前路。感动常在,更愿爱能延续。

“中国网事·网络感动人物评选活动”由新华社发起并主办,新华网、新华社“中国网事”栏目承办,是国内首个以基层普通百姓为报道和评选对象,由新华社记者走访基层挖掘感人故事,不同机构推荐候选人,发动网民通过新媒体方式进行线上、线下评选并举行年度颁奖典礼的公益品牌活动。

在北京读书,毕业后放弃北京工作的“90后”大学生张海鑫再次回到北京。这一次,他带来了西藏贫困群众的脱贫故事。2017年夏天,26岁的他到西藏追逐“高原梦”。张海鑫教贫

(上接1版)习近平强调,改革道路上仍面临着很多复杂的矛盾和问题,我们已经啃下了不少硬骨头但还有许多硬骨头要啃,我们攻克了不少难关但还有许多难关要攻克。要把接续推进改革同服务党和国家工作大局结合起来,围绕落实新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展等战略目标任务,推进创造性、引领性改革。要把深化改革开放同促进制度集成结合起来,聚焦基础性和具有重大牵引作用的改革举措,加强制度创新充分联动和衔接配套,提升改革综合效能。

要把推进改革同防范化解重大风险结合起来,深入研判改革形势和任务,科学谋划推动落实改革的时机、方式、节奏,推动改革行稳致远。要把激发创新活力同凝聚奋进力量结合起来,强化激励机制,充分调动各方面推进改革的积极性、主动性、创造性,推动改革在新发展阶段打开新局面。

会议指出,中央企业党委(党组)是党的组织体系的重要组成部分,发挥好方向、管大局、促落实的领导作用。要完善体制机制,明确党委(党组)在决策、执行、监督各环节的权责和工作方式,正确处理党委(党组)和董事会、经理层等治理主体的关系,坚持权责法定、权责透明、协调运转、有效制衡的公司治理机制,推动制度优势更好转化为治理效能。

会议强调,建立健全绿色低碳循环发展经济体系,促进经济社会发展全面绿色转型,是解决我国资源环境生态问题的基础之策。要坚定不移贯彻新发展理念,全方位全过程推行绿色规划、绿色设计、绿色投资、绿色建设、绿色生产、绿色流通、绿色生活、绿色消费,使发展建立在高效利用资源、严格保护生态环境、有效控制温室气体排放的基础上,统筹推动高质量发展和高水平保护。

会议指出,环境信息依法披露是重要的企业环境管理制度,是生态文明制度体系的基础性内容。要针对存在的突出问题,聚焦对生态环境、公众健康和公民利益有重大影响,市场和社会关注

度高的企业环境行为,落实企业法定义务,健全披露规范要求,建立协同管理机制,健全监督机制,加强法治化建设,形成企业自律、管理有效、监督严格、支撑有力的环境信息强制性披露制度。

会议强调,建立健全政务数据共享协调机制、加快推进数据有序共享,要坚持统筹协调、应用牵引、安全可控、依法依规,以业务协同为重点,加强技术创新、应用创新、模式创新,全面构建政务数据共享安全制度体系、管理体系